Летние каникулы в Калужской области

Богат и разнообразен опыт организации детского отдыха у калужан. Губернатор области Анатолий Артамонов отмечает: «Все факторы, влияющие на качество детского отдыха, находятся в зоне нашего пристального внимания. Но прежде всего это укрепление материальнотехнической базы детских оздоровительных лагерей, обеспечение безопасности пребывания в них детей, а также повышение квалификации педагогических кадров. Надеюсь, что опыт работы Калужской области в этом направлении будет полезным, а многие из обсуждаемых вопросов найдут своё продолжение на страницах журнала».

Организация детского отдыха — предмет государственной социальной политики

Светлана Васильевна Медникова,

министр по делам семьи, демографической и социальной политике Калужской области

В Калужской области действует долгосрочная целевая программа «Организация отдыха и оздоровления детей и подростков Калужской области в 2010—2015 годах».

• летний отдых • инновационные программы • новые социальные связи

Ежегодно Министерство по делам семьи, демографической и социальной политике, являясь координатором программы, подводит итоги детской оздоровительной кампании. Чтобы детский отдых состоялся, был безопасным и доступным, в процессе участвуют специалисты многих ведомств: здравоохранения, образования, спорта, руководители предприятий и представители профсоюзов. Ежегодно мы решаем важную и ответственную задачу — организуем отдых детей, а это значит, что мы должны обеспечить финансирование,

подготовить оздоровительные базы в соответствии с санитарными нормами, доставить детей к местам отдыха, обеспечить их полную безопасность и, конечно, наполнить свободное время наших детей интересными программами: спортивными, интеллектуальными, творческими.

Летние каникулы — самые главные. У детей появляется много свободного времени. Для того чтобы ребёнок не был предоставлен сам себе, а провёл каникулы с пользой, для здоровья, физического

и интеллектуального в Калужской области функционирует система оздоровительных лагерей: 17 загородных лагерей, семь санаториев и санаторно-оздоровительных баз, более 400 лагерей с дневным пребыванием, 25 туристических лагерей, а также лагеря труда и отдыха. Действуют 20 учреждений социального обслуживания семьи и детей, которые традиционно проводят профильные смены для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Ежегодно дети отдыхают за пределами области в лучших санаториях на побережье Чёрного и Азовского морей, в Белоруссии и Подмосковье.

В 2010 году создано государственное автономное учреждение «Центр организации детского и семейного отдыха «Развитие», основная цель деятельности которого — организация детского и семейного отдыха и оздоровления детей Калужской области, реализация и развитие его аналитического и информационно-методического сопровождения.

Инновационные программы

Новый механизм финансирования детской оздоровительной кампании, введённый в 2010 году, определил задачи для органов исполнительной власти: сохранить лучшее из накопленного опыта и развить инновационные программы и направления деятельности.

Нормативная правовая база детского отдыха позволяет принимать детей до 17 лет включительно. Это способствует профилактике безнадзорности, противоправному поведению подростков, особенно из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Действуют семейные формы отдыха, программы оздоровления детей с ограниченными возможностями здоровья совместно с родителями, специализированные смены и программы выходного дня.

На базе загородных оздоровительных организаций ежегодно проводятся программы профильных смен:

• Форум развития творческого потенциала детей и подростков Калужской области «Радуга талантов» разработанная Центром «Развитие»;

- смены Калужского отделения Российского союза молодёжи по историко-патриотической программе, посвящённые Году Российской истории и 90-летию Пионерии «Парад эпох», а также смены юных инспекторов дорожного движения «Перекрёсток»;
- комплексная программа «Лето это маленькая жизнь» в санатории «Спутник»;
 профильная смена «Если не я, то кто?»
- профильная смена «Если не я, то ктог» военно-спортивного объединения «Витязь».

Министерством спорта, туризма и молодёжной политики области в спортивно-оздоровительном лагере «Орлёнок» проводятся учебно-тренировочные сборы для спортсменов, представляющих область на соревнованиях всех уровней по футболу, волейболу, лыжным гонкам и другим видам спорта.

В прошлом году в 12 социозащитных учреждениях области было организовано 18 лагерей с дневным пребыванием и палаточных лагерей, в которых приняли участие 800 детей.

Третий год при поддержке Постоянного комитета Союзного государства России и Белоруссии, за счёт средств бюджета Союзного государства дети, проживающие на территории, наиболее пострадавшей в результате аварии на Чернобыльской АЭС, поправляют своё здоровье в лучших здравницах России и Республики Беларусь.

У нас сложилась традиция — проводить фестиваль загородных оздоровительных лагерей «Дети за здоровый образ жизни!». Ежегодно в этом мероприятии принимают участие более 10 команд из загородных лагерей.

Ежегодно проводится областной смотрконкурс загородных оздоровительных лагерей на звание «Лагерь-мастер».

Творчество детей безгранично

Дети получают в лагере свободу — от родителей, от школы и, значит, от обще-

ства, от его законов, правил, приличий. Поэтому задача педагогов, вожатых, руководителей лагерей — за короткое время организовать детский коллектив так, чтобы каждый ребёнок почувствовал внимание, чтобы раскрылся его талант.

За время, проведённое в лагере, в ребёнке раскрываются потенциалы его личности. Участие в интеллектуальных играх способствует накоплению знаний. Отрядные мероприятия, конкурсы, эстафеты позволяют раскрыть способность ребёнка выражать свои чувства, понимать и принимать чувства других. Лагерь раскрывает способность ребёнка оптимально адаптироваться к социальным условиям, постоянно повышать коммуникативный уровень, обретать чувство принадлежности к обществу. В лагере, как ни в одном другом коллективе,

УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЕМ

формируются новые социальные связи, устанавливаются особые отношения.

Чтобы сделать отдых детей качественным и безопасным, ярким и незабываемым, в Калужской области трудятся более семи тысяч специалистов — медицинские и педагогические работники, повара, бухгалтеры, менеджеры, строители, студенты.

В прошлом году организованным отдыхом и занятостью было охвачено 88 тысяч детей и подростков, что составляет 92% от количества детей в возрасте от 7 до 17 лет, проживающих на территории Калужской области. **НО**

Профильные смены в загородных оздоровительных лагерях

Елена Николаевна Денисова,

директор центра организации детского и семейного отдыха « p_a звитие»

Елена Владимировна Астахова,

директор Калужского санатория «Спутник»

Ежегодно свои программы профильных смен на конкурс представляют более семидесяти учреждений, занимающихся отдыхом и оздоровлением детей и подростков. Предлагаем вниманию читателей некоторые наиболее интересные и успешные программы профильных смен.

«Парад эпох»

Это историко-патриотическая программа, посвящённая Году российской истории и 90-летию пионерии. Организатор программы — Калужский областной комитет Российского союза молодёжи, в течение многих лет целенаправленно работающий над развитием лидерского

потенциала детей и подростков, созданием молодёжного кадрового резерва.

Среди целей и задач программы — развитие у подростков интереса к истории Отечества, создание условий для патриотического воспитания, развития личности и формирования активной гражданской позиции, для организации творческого общения и сотрудничества первичных детских организаций, развития детского движения в области как одного из основных институтов социализации личности.